

淮扬美食香天下 匠心筑梦守初心

——记第二届“淮安工匠”陈飞

融媒体记者 黄秋怡
通讯员 欧清明
许盼

在淮安，只要谈及淮扬菜，就绕不开这位名厨，他是“老字号”文楼饭店的掌勺，在业内久负盛名。他是第二届“淮安工匠”，也是中国烹饪大师、高级烹饪技师、淮安十大名厨，曾获江苏省五一劳动奖章、江苏省五一创新能手等荣誉。

他叫陈飞，凭借一颗匠心，致力于对淮扬菜技艺的传承与发展。

不到早上六点，陈飞的身影已出现在淮安区河下古镇周边的几个农贸市场里。尽管已身为行政总厨，陈飞多年来还保持着每天五点半起床去菜市场选购食材的习惯。

“好食材不等人，去迟了就没。”对食材的选用，陈飞到了近乎苛刻的地步，“比方说烹制狮子头，一定要选新鲜的黑

烹饪行业的发展既需要传承也需创新，这是陈飞多年来始终坚持的理念。在坚守淮扬菜正宗原味做法、传承淮安味道的过程中，陈飞对传统菜肴进行了精心挖掘和整理，不断推陈出新。

2020年，陈飞凭借一道创新菜品“天妃宫蒲菜炖鲢鱼灌蟹狮子头”，在江苏省餐饮行业职业技能竞赛暨2020年中国淮扬菜大师总决赛中勇夺冠军。

作为一名有着20多年“厨龄”的老厨师，陈飞的学习从未停歇。

“做菜这门手艺需要勤学苦练，拿刀工打个比方，仅腰花一款，就有‘麦穗、凤尾、荔枝、鸡冠’等多种刀法，姜丝加工要求也有‘细如发丝’的说法，这些都需要日复一日的练习。”这是陈飞对自己的要求，也是他收徒传艺的标准。

“我带徒弟，讲究厨德和厨艺，以德为

品质是淮扬菜的灵魂

猪五花肉，肥瘦比例控制在四六或者三七，过肥过瘦都不行。”

鱼要活、菜要嫩、肉要鲜，好食材是保证淮扬菜高品质的前提。陈飞对品质的追求，不仅体现在食材上，还体现在做菜每个环节上。何处用葱、用叶、用肥、用瘦、用脯、用脊，何时用炸、溜、爆、炒、蒸、烧、焖、煮、炖、煨等技法，处处有讲究，

创新是为了更好地坚守

叉烤长鱼方是一道淮安传统鲢鱼名菜。“选材用料极为考究。”陈飞介绍，这道菜的烹制，以鲢鱼为主料，辅以鸡冠泥，裹以猪网油和豆腐皮，呈长方形烤制而成，故名叉烤长鱼方。此菜色泽金黄，外皮香脆、内里鲜嫩，佐以甜面酱蘸食，风味隽永，堪称鲢鱼菜中一绝。

随着时间的推移，这道菜正逐渐消失在淮安人的饭桌上。为复原这道菜，陈飞

做菜是一生追求的事业

先，要保持个人、炉台和食材的卫生，还要保证原料质量，保证顾客的食品安全。”陈飞称，入门为弟子，就要把每道菜当作艺术品来打磨。也正是在他的言传身教下，淮安走出了一批又一批品行端正、厨艺精湛的年轻烹饪队伍。

在陈飞看来，淮扬菜的传承发展需要系统理论支撑。此前，受淮扬菜美食文化研究会的委托，陈飞参与了已濒临失传的

环环见功夫。

没有高品质，淮扬菜便失去了灵魂。陈飞说，在烹制鱼类菜肴时，既要保持鱼肉细嫩味鲜，又要注意调配去腥；烹制蔬菜菜肴时，既要保证一菜一味、品性不移，又要能以上汤赋味，令其醇厚鲜美；烹制肉类菜肴时，既要保证其肉香，又要能去腥除膻，力求具有原汁原味的特色。

在翻阅资料的基础上，请教淮扬菜名师，遍访民间做法，定制叉烤工具并根据现代口味加以调整，通过数次实验，终于让这道淮扬名菜重现光彩。

在陈飞不断探索尝试下，灌汤豆腐狮子头、蟹壳黄、锅贴鱼云、鲢鱼狮子头、葱烤红酥鲢鱼、富贵合鲜等众多创新菜品持续推出，惊艳了食客味蕾，让更多人领略到淮扬菜的魅力。

“淮安108道全席”传统烹饪技艺的挖掘、整理与制作工作。该课题已被批准为省级非物质文化遗产，受到了市委、市政府的高度重视与肯定。

“做好淮扬菜是我一生的事业。”陈飞说，淮安是淮扬菜重要发源地，作为一名淮扬菜厨师，他肩负着振兴淮扬菜的重担。“我想让淮扬菜走上更多人的餐桌，受到更多人的喜爱。”

洪泽生态环境局：

以铁的担当打好污染防治攻坚战

以培训督促整改

“环境问题容不得半点马虎大意，我们从严执法是为了企业更长远的发展。”单肖肖是洪泽生态环境局环境执法工作者，为进一步摸清洪泽区汽修行业环境管理情况，她用40天时间，集中对全区46家汽车修理单位危险废物规范化管理情况、烤漆房治污设施运行情况等进行现场检查，发现并责令整改环境问题13个，并对这些问题逐一落实“回头看”，对整改到位的单位予以销号。

一手严抓生态环境执法，一手真心实意帮助汽修单位找准问题症结、提供解决方案，是单肖肖的工作目标。3月25日，单肖肖组织开展机动车维修行业污染防治工作培训，在培训中，她结合日常监管中发现问题，着重从烤漆

房废气治理、危险废物管理等方面，指导店主规范开展管理工作，46余家汽修店店主参加了培训，进一步增强了汽修从业人员的环境保护意识。

用硬件助力监测

为了提高环保监测的能力，保证监测结果的准确性和可靠性，洪泽生态环境局监测站购入了新的离子色谱仪。因为处在疫情防控期，工程师无法开展现场教学，为了尽早熟悉仪器、更准确地测定地下水阴离子，该局技术人员张帅主动研究、刻苦钻研，遇到啃不下来的难题就线上请教工程师，最终，张帅可以熟练使用离子色谱仪。在他的努力下，“水质无机阴离子的测定离子色谱法”顺利通过复审。张帅将自己掌握的方法与同事们分享，充分发挥监测仪器的作用。

将执法贯彻到底

自洪泽生态环境局开展“零点驻厂”行动以来，该局主要领导及班子成员轮流带队深入一线，开展企业巡查，全体执法人员闻令而动，积极开展执法行动。4月27日凌晨，时值东北风，洪泽城北区域弥漫着酸臭味，执法组对相关企业逐一排查后，最终确定某公司是刺鼻气味的源头。执法组随即开展认真细致的检查——废气治理设施是否正常运行，药剂是否按规定足额投放，生产车间门窗是否密闭等。他们不轻易放过每个细节，不厌其烦地反复查看，针对排查发现的问题进行拍照、记录，责令企业立即整改到位，接受后期处理。



融媒体记者 吴海涛
通讯员 余梦佳

“北风吹日落，寒露凝残星。绿影梳披月色，唯余江水皱。长堤浮掠影，高台莫望月。洪泽湖波漾槐香，明日碧空秀。”这首《卜算子·夜巡》由洪泽生态环境局工作人员夏映雪所作，是该局奋战在污染防治攻坚战一线工作人员的共同心声。

月季花海引客来

通讯员 周长国



“小满”节气将至，市月季园月季花盛开，芬芳怡人。市月季园为中国八大月季中心之一，培育现代月季500余种，古老月季20余种。每到盛花期，这里都会成为市民赏花拍照的好去处。

酒店“管家”的温情坚守

——记“江苏好人”翟晶晶

融媒体记者 王磊
通讯员 吴洋

翟晶晶，淮城市名人酒店行政管家。2020年2月至2022年3月，她先后3次参与来淮隔离人员服务保障工作，累计服务762人。在隔离保障任务中，她始终冲在前、做在先，每天身穿防护服奔波在15个楼层数百个房间之间，她用责任和担当，圆满完成了各项隔离工作。日前，翟晶晶荣登2022年4月“江苏好人榜”。

2020年2月6日，淮城市名人酒店成为淮阴区新冠肺炎集中隔离点，酒店需安排人员协助做好隔离点的疫情防控和保障工作。翟晶晶主动请缨，她和另一名工作人员为156名隔离人员提供服务保障。在任务艰巨、物资短缺的情况下，翟晶晶没有退缩，不间断地对15个楼层进行全面消毒，不放过任何一个角落。她说，要让隔离人员平平安安来、健健康康回。

2021年8月11日，是翟晶晶与爱人的15周年结婚纪念日。当天凌晨3点，手机铃声响起，翟晶晶接到了为隔

离人员提供服务的任务，她对爱人说了声“对不起”，便赶紧奔赴酒店，这一去就是20多天。2022年3月8日，酒店再一次成为集中隔离点，315名隔离人员的生活需求、隔离房间的物资配送，翟晶晶做起来已驾轻就熟。

为了让隔离人员在酒店住得舒心，翟晶晶总是想尽一切办法做好服务工作。她为行动不便的老人提供纸尿裤、为肠胃不适客人配送药物、为高三学子购买学习用品……她还先后24次为在隔离期间过生日的隔离人员送上精心准备的生日蛋糕和祝福卡片。她用细

致入微的服务让隔离人员倍感暖心。疫情无情人有情，在疫情防控工作中，翟晶晶和众多一线酒店工作人员的热情坚守，传递出无边的爱与温暖。



落实“四个最严”要求 守牢食品安全底线

清江浦区贯彻落实全市食品安全工作会议精神

通讯员 高庆伦 马安邦

本报讯 日前，清江浦区组织相关人员参加了全市食品安全工作会议。会后，清江浦区召开续会，贯彻落实会议精神。会议通报2021年度食品安全工作完成情况，部署2022年食品安全重点工作；宣读2021年度食品安全先进集体和先进个人表彰文件。各镇街、部门签署2022年食品安全责任书。

会议指出，2021年度全区各职能部门和镇街要全面落实区委区政府关于食品安全工作的部署，及时回应群众关切、积极应对新冠疫情、着力解决

突出问题、严格落实监管责任，全区食品安全总体形势稳定向好，人民群众的满意度进一步提升。

会议要求，提高思想认识、强化责任担当，切实守牢食品安全监管底线；完善长效机制、压实监管责任，有效提升食品安全治理效能；强化基层建设、加大监管力度，全力以赴做好食品安全工作；强化督查考核、持续跟踪问效，奋力推进食品安全工作争先进位。

会议强调，今年是党的二十大召开之年，一定要严守食品安全底线，确保不发生系统性、区域性食品安全事故。

淮安区总工会 开展劳动政策法规宣传

通讯员 秦志贵 徐媛媛

本报讯 日前，淮安区总工会根据省、市总工会关于开展“五一劳动法治宣传服务月”活动的有关要求，围绕“四个聚焦”，集中开展劳动政策法规宣传活动。

聚焦“和谐发展、法治护航”主题，重点学习宣传习近平法治思想。淮安区总工会深入学习宣传习近平法治思想的发展脉络、重大意义、丰富内涵、精神实质、实践要求，引导用人单位和广大群众坚定不移走中国特色社会主义法治道路。

聚焦新就业形态劳动者法治需求，大力宣传新就业形态劳动用工政策法规。淮安区总工会重点宣传工会法、《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》等政策法规，切实维护新就业形态劳动者劳动保障权益，促进平台经济规范健康持续发展。聚焦维护社会和谐稳定，进一步

普及劳动保障法律法规。淮安区总工会重点宣传民法典、劳动法、劳动合同法、法律援助法和《江苏省工会劳动法律监督条例》《江苏省女职工劳动保护特别规定》等法律法规，提醒督促用人单位依法规范用工，引导广大职工依法理性表达利益诉求，自觉维护社会和谐稳定。

聚焦当前疫情防控形势，深入普及疫情防控法律知识。淮安区总工会落实疫情防控措施，在疫情防控重点区域、重点人群、重点单位深入宣传传染病防治法、突发事件应对法、国境卫生检疫法等法律法规，普及疫情防控法律知识，为疫情防控提供有力法律支撑，奋力夺取疫情防控和职工队伍稳定“双胜利”。



朱码船闸开展主题宣传活动

通讯员 王爱国

本报讯 第二个“民法典宣传月”活动于5月1日启动，为深入开展民法典学习宣传，营造全民学习民法典的浓厚氛围，近日，朱码船闸管理所开展以“美好生活 民法典相伴”为主题的民法典宣传活动。

朱码船闸采用线上、线下同步进

行的方式开展宣传活动。组织动员全体干部职工积极参与“江苏法治”App上的专题学习，发挥单位微信群、微信公众号的作用，及时推送通俗易懂的民法典法律知识，通过宣传屏、公告屏、视频播放机等载体播放民法典微视频作品，加大民法典宣传力度，实现宣贯成效最大化。

教育资讯

南陈集中心小学

举行“身边的好老师”演讲比赛

通讯员 徐兆刚 李红惠

本报讯 为弘扬师德、树立典型，近日，南陈集中心小学举行“身边的好老师”演讲比赛。比赛中，选手们个个精神饱满，演讲主题突出，展现了“身边的好老师”的敬业奉献精神，感染着现场每一位观众。

开展新课标研修活动

通讯员 徐兆刚

本报讯 2022版新课程标准发布后，日前，南陈集中心小学各教

研组组织教师开展校本研修活动。活动中，老师畅谈对新课标的理解，讨论学习中遇到的问题。该活动有效提升了老师的专业素养。

韩桥初级中学

举办疫情防控知识和爱国主义教育讲座

通讯员 徐畅

本报讯 近日，韩桥初级中学举办疫情防控知识暨爱国主义教育讲座。校长张永胜讲述抗疫故

事，加强对学生的社会主义核心价值观教育。本次讲座进一步培养了学生深厚的家国情怀和强烈的社会责任感。

开展班主任培训

通讯员 徐畅

本报讯 为强化班主任队伍建设，提升班级管理水平和加强教师和学生沟通、积极打造有利于教育

发展的和谐环境，近日，韩桥初级中学开展全校班主任培训。本次培训不仅为班主任打造了交流学习的平台，还拓宽了他们的工作思路，提高了整体育人水平。

落实疫情防控措施

通讯员 龚伟

本报讯 为切实保障全校师生生命安全和身体健康，日前，

韩桥初级中学严格按照上级要求，坚决落实常态化疫情防控措施，全面消除各类风险隐患，做到严防死守、严阵以待，坚守校园一方净土。

开展核酸检测工作

通讯员 龚伟

本报讯 根据淮阴区疫情防控工作安排和部署，近日，韩桥初级中学开展核酸检测工作。此

次核酸检测是对全校师生防疫安全的一次全面落实。韩桥初级中学将继续做好常态化疫情防控工作，加强疫情防控力度，切实筑牢全校师生的疫情防控安全防线。